opusdei.org

八月四日圣若翰·维雅 纳庆节

「司铎圣职是耶稣圣心的 爱」,圣若翰·维雅纳常常如此 说

2009年7月21日

教宗本笃十六世在2009年6月19日耶稣圣心隆重瞻礼--一个传统为司铎圣德祈祷的日子,为普世教会的「司铎年」揭幕,也同时纪念法国的本堂神父圣维雅纳(John Mary Vianney)逝世一百五十周年。圣维雅纳於1859

年8月4日辞世,教宗庇护十一世在 1929年册封他为圣人,并封他为全球 司铎的主保圣人。他是全心奉献给人 灵,特别是藉著修合圣事而奉献的永 恒典範。

圣若翰·维雅纳的故事

1786年5月8日,圣维雅纳出生於法国 里昂。在经过诸多挫折挑战後终於在 1815年8月13日讲铎,之後被指派到 一个只有230位人灵的亚尔斯小村 莊, 他的主教事先警告他那里的教友 冷淡不热心: 「在那堂区人们对天主 的爱只有一点, 你必须要当那个将爱 带进去的人上。也因此,他清楚知道 他需要体现出基督的临在, 而目要为 天主救赎的仁慈作见證: 「主啊! 请 赐予我堂区教友悔罪皈依的大恩,我 愿意一生接受一切禰意愿我去受的苦 难! | 以这祷文,他展开了他的救灵 仟务。

他的第一本传记告诉我们, 「当他一抵达时, 他就选择把圣堂当作是他的

家。每天在日出之前他就已经在圣堂 了,直到晚上叁钟经後才离开。随时 都可以在圣堂找到他。」

圣维雅纳教给他的堂区教友们最重要的一点,是透过他的一生所作出的见證。正是从他的良行典範中,让他们学会祈祷、经常去拜访在圣体柜中的耶稣。

「要好好祈祷并不需要说太多话」, 他解释给他们听, 「我们知道耶稣在 那圣体柜中, 让我们向祂敞开我们的 心, 让我们在他神圣的临在下感到欢 欣踊跃, 这就是最好的祈祷」。他也 会敦促他们: 「要来领圣体, 我的兄 弟姊妹们, 来耶稣这里, 藉著从祂那 里生活, 而能与祂一起生活…当然你 们不配得祂, 但是你们需要祂!」

圣维雅纳经常去探访病人和各家各户,他组织民间传教工作、筹备堂区种种庆典、也招募平信友们去协助他募集和管理慈善工作的基金,以及提

供孩子们的教育。祂照顾关心孤儿、 重视儿童教育、设立堂区善会。

效法天主圣心的司铎

圣维雅纳以他的谦虚著称,他身为一位神父,深深知道要作为教友们的无价之宝,「一位好的牧者、追随效法天主圣心的司铎,是好天主能给一个堂区最大的宝藏,也是天主慈爱最珍贵的恩典之一。」

在向他的堂区教友们解释圣事的重要性时,他会说:「没有了圣秩圣事,我们就没有了天主。是谁将祂恭放在圣体柜内?是神父们;是谁在你展开你的生命时,迎接你的灵魂?是神公;是谁餵养你的灵魂,提供你这程所需的力量?是神父。是谁会为生。是谁会为宝血中?是神父,总是神父们。还有如果这个灵魂理应会因大罪而死,是谁会让它起死活生,是谁会重新让他找回宁静和平安?再一次地是神父…只有到了天

堂,他才能全然明白体悟到司铎究竟 是什麽。|

那些参与过他所举行的弥撒圣祭的人说:「绝不可能找到更美好的朝拜典範了...他以无限的爱瞻仰著圣体。」他深信司铎热心的生活取决於他每日举行弥撒,他说:「把所有善工集结在一起,也不能与弥撒圣祭的奉献相比拟,因为善工是人的工作,而弥撒圣祭是天主的作为...当一位司铎生活开始懒散,就是因爲他不重视弥撒圣祭!我的天主,当一位司铎将做弥撒当作一件稀松平常、家常便饭的惯例来完成时,他是多麽可怜啊!」

「一位神父不是为了他自己的神父, 他是为了你」

他作为一位神父的强烈责任感是鲜明可见的。「若是我们全然明瞭在这世上作为神父意味著什麽,我们必会死去:不是因为惧怕,而是因为爱…没有了司铎,吾主的受难和死亡将无法在圣祭中达到其目。是神父们能继续

在这世上救赎的工程…若是没有人打开那扇门,纵使有著堆满整间屋子的黄金那又如何?司铎们握有那把打开天主宝库的钥匙,是他能开启那扇门,他是好天主的管家、是祂宝藏的管理者…让一个堂区在没有神父的情况下,荒废二十年,最终会让教友们去膜拜那里各种野兽偶像…神父不是为了自己的神父,他是为了你。」

他藉著长时间待在圣体柜前,他激励了信友们去效法他前来拜访耶稣,让他们知道他们的堂区神父总是会在那里, 準备好聆听他们并且给他们赦罪原谅。而之後,来自全法国不断增加的悔罪人数,使他每天得待在告解亭内长达十六个小时。有种说法称圣维雅纳是「灵魂的大医院」。

有一次他向一位同伴司铎解释到,关 於他自发性为那些他听告解罪人所做 的刻苦和补赎。「我给你一个药方, 我给罪人做的补赎很小,剩下的由我 替他们来做。」他为了人灵因为耶稣 本身宝血的高昂代价得到拯救而感动不已,如果司铎拒绝亲自分担救赎的高昂代价,他就不能从事拯救人的使命。

教宗本笃十六世的劝告

教宗在他宣佈司铎年的书信中论及, 「在圣维雅纳在世时,他改变了许多 人的心和生活,因为他帮助他们体嚐 上主仁慈的爱。我们这时代,急切需 要类似对真理之爱的宣告和见證,因 为天主是爱(若一4:8)。」

在结语中,他说: 「我将这司铎年托付给至圣童真玛利亚,我恳请她唤醒所有司铎们的心,让他们能因受圣维雅纳思想和行动的感召,而能慷慨和更新他们的承诺--彻底自我奉献给基督和教会的理想。」

今日的阿尔斯市

圣维雅纳逝世後一世纪後,在阿尔斯 盖了圣玛利亚仁慈之母大殿,而圣维

雅纳心脏的圣髑被恭放在圣堂内;他 那不朽之身则被放在主祭台的玻璃圣 骨盒中。而圣人所住过的寒舍现在成 了一间博物馆。根据目前的估计,每 年有超过四十万的朝圣信友来此。

pdf | document generated automatically from https://dev.opusdei.org/zhs/article/article-374/ (2025年8月13日)